

做模拟题 听听串讲 整理笔记

自考前10天做好三件事

本报记者 徐晗

距4月自考还有10天，在如此有限的时间里，考生要怎样安排好复习进度，力争事半功倍？自考过来人建议，考生要多做模拟题，重视串讲课，整理课堂笔记。

做一遍近5年试题

自考新闻专业毕业生张生翼说，考前10天的复习对能否取得好成绩非常关键，考生结合近5年试题进行复习，会收到事半功倍的效果。

考生可快速回顾、熟悉一遍教材，结合考试大纲理出知识脉络图，以揣摩各知识点之间的内在联系；收集近5年的单科考题，根据不同知识点整理出大概的分值系数。这是个提高的过程，因为重要知识点一般每年都会考到，出现频率高，

分值比例大。

考前10天，考生可把近5年的几套试题“模拟实战式”地做一遍。一是为了检验自己对要点的掌握情况，二是便于在实战中建立答题的良好感觉。在答题过程中，对已经熟悉的题型和知识点暂时搁置；对容易丢分的知识点反复练习，坚决拿下，避免知识死角。对于易混易错的知识点，则要认真分析、对比，或是请教同学，看别人如何区分理解，避免考场上做出“夹生饭”。

可适当听串讲

部分自己学习有困难的考生可以听串讲，对以往不清楚的知识点进行再次理解，课下还可对相关难点、疑点进行咨询。

新闻专业本科生小姜介

绍，串讲时，老师会帮考生系统地梳理全书知识点，便于考生更好地掌握所学知识。听讲时要记好笔记，这是考生通过自己的理解，将老师所讲内容记忆于心的过程。有条件的考生也可以带上录音笔。笔记没记全的地方可以听录音，还原老师课堂上的内容。

串讲一般在考前两三周进行，时间是半天或一天。考生课后如果对某些知识点仍存在不懂的地方，要在课间及时找老师询问，通过老师答疑而解决的知识难点往往能留下更深的印象。

利用笔记查缺补漏

做笔记的过程就是将书本知识进行系统化整理的过程。笔记内容一般少而

精，且条理清晰，看后很容易记住，比抱着厚厚的课本复习要轻松许多，不会造成很大的心理压力。

新闻专业自考过来人尚慧鑫认为，笔记是曾经认真记录的内容，复习时再次看到这些内容会感觉很熟悉。结合笔记回忆教材的内容，会使很多知识点自然地串联起来，其中不理解的内容再回归教材仔细查找，就不会遗漏知识点了。

利用笔记复习可对知识点进行查漏补缺。复习时，考生对有些知识点虽有印象，但可能没有具体记忆，根据笔记的脉络，在最后10天，可将一些知识点填充进去，不会出现记忆混淆的现象。若充分利用笔记，考生即使抛开课本，也能把所有的知识点串连起来。

答疑

北京培黎职业学院部分校企合作专业招生工作日前正式开始。图为招生现场工作人员为考生答疑解惑。

赵小林 摄



励志博客

忍寂寞 懂珍惜

人生，其实可以选择的路并不多。高考的失利，使我与梦想中的大学擦肩而过。十年寒窗苦读，家人的付出与我的梦想在那张高考试卷中化为灰烬。我彷徨过、失落过，甚至不想见任何人。但是上帝总是在为你关掉一道门的同时也为你打开一扇窗。一个偶然的机会我知道了自考，知道自己可以通过自考这条路去我向往的北京上大学，最后我放弃三本一个学校的录取名额，义无反顾地选择了自考。

2009年12月，当我看到最后三门的考试成绩都合格时，两行眼泪止不住地往下掉。4年中承受的东西太多了，在自考这条路上有太多的感触要与学弟学妹

们分享。对于外地的学生，独自来到北京求学必然会影响到孤单无助，比较幸运的是，我周围有很多和我一样的同学，形成一个比较和谐的生活和学习环境，这一点非常重要。对我来说，能走到最后、用4年时间拿到本科毕业证书，与我当时所在寝室的学习氛围是分不开的，在这里也谢谢和我同甘共苦的姐妹们。自考的公平不容置疑，特别是北京的自考，每次考试都像重新参加一次高考，因为它的严格，也证明了它的权威性。对于真正努力学习过的考生，这是相当有利的。

复习、考试的过程是艰辛的历程，但只要你能熬过去，那一定会有所回报。为

什么说是“煎熬”呢？在备考的过程中，你必须耐得住寂寞，别人在外面玩的时候，你得独自在自习室里上自习。这时候你可能会动摇，因为外面的世界很精彩，但你要坚持，忍住这一时的寂寞，将赢得未来的辉煌。

我清楚地记得，因为每次10月自考都在“十一”长假之后，所以国庆这几天长假我都是在自习室度过的，看到离家比较近的学生都回家过节，看到人们都沐浴在灿烂的阳光下，再看看自习室里寥寥无几的人，真的感到一阵凄凉。但每当知道考试通过的时候，我会觉得，一切都是值得的。

在北京的自考生是相当不容易的，因为北京高校

云集、人才济济，而且从全国范围看，北京的自考又相当严格，不容易通过，所以各方面的压力都非常大。我们要学会在这种逆境中成长，明确自己要得到的和应该为之付出的。古往今来，凡有大作为者都是能从逆境中走过来的人，因为逆境更能让人懂得珍惜。

仍在参加自考的同胞们，请不要放弃，珍惜这次上大学的机会，在自考的这几年中多看些书、多参加实践活动，努力让自己充实起来。四年过后，当你手捧着这本来之不易的毕业证书时，你会比从普通高校走出来的学生多一样东西，那就是珍惜。

(成天怡)

自考前做好四项准备

清明假期即将结束，4月自考已临近。备考之余，考生要做好4项准备。

做好出行准备

查到考试通知单后，考生可利用休息时间，提前做好出行准备。如果距离较远，考生要提前查好交通路线，以免耽误考试；如果考点校距居住地较近，不妨骑车前往，利于把握时间；如果考点校附近有地铁，最好乘坐地铁前往。考试当天要尽量早出发，以防堵车影响考试。

备齐入场证件

进场考试要持有效身份证件和准考证，这些考生要在考前备齐。其中，准考证将伴随考生学习的始终，要妥善保管，以免丢失或损坏。考前不慎遗失或损坏准考证的考生可到参加考试的区县自考办补办。以往经常有考生考前一天才想起准备证件，此时却发现准考证找不到了，这样即使第二

天去补办临时准考证，也将错过头天上午的考试。

清点考试用具

4月自考全部课程仍然采用网上评卷。因而考生要带好2B铅笔、橡皮和黑色字迹的签字笔等规定的考试用具。为防止考试时笔具损坏，考生最好多备一支铅笔和签字笔。考生不能在试卷上使用涂改液、胶带纸，否则会被视为违规。清点完考试用具后，考生不妨统一装在透明的文具袋中，以免遗漏。

牢记时间节点

考生要牢记5个考试时间点。考前20分钟，考生持准考证等有关证件入场；开考信号发出后，考生才能开始答题；开考15分钟后，考生不得进入考点；考试结束前30分钟，经监考员许可，考生才能交卷离场；考试结束信号发出后，考生要立即停笔。

(徐晗 整理)

自考5个专业不再招新生

本报讯（记者 徐晗）

记者从北京教育考试院自考办获悉，游戏软件开发技术（专科、独立本科段）、服装艺术设计（专科）、视觉传达设计（专科）、律师（本科）5个专业的新生注册将于今年5月1日起停止。

虽然这5个专业的新生注册已经停止，但已经报考相关专业的考生仍然有

两年的时间完成专业学习。从2012年下半年至2014年上半年，上述专业课程的考试将照常安排。在此期间如果通过考试计划中规定的全部课程，仍然可以申请毕业。上述专科专业的考生最迟可于2014年上半年办理最后一次毕业手续，上述本科、独立本科段专业考生最迟可于2014年下半年办理最后一次毕业手续。

编辑老师：

您好！我曾是北京市高等教育自学考试中国书法专业专科的一名考生，已经通过了5门课程考试。去年参加了成人高考，被一所成人高校录取，也同样是书法专业专科。学校老师知道我的情况后，建议我不必再参加自考专科考试，可以考自考书法专业本科。请问：如果可以，我要办理什么手续？有何注意事项？

谢谢！

学生：施燕刚

施燕刚：

您好！老师给您的建议很好。同时参加自学考试和成人高考同专业、同层次的考试没有必要，如果您现在有精力和能力，在完成成人高校专科学业的同时，又开始参加自考中国书法专业

本科的学习、考试是完全可以的。例如，若您参加今年10月的自考，可在规定的注册报考时间（8月25日至9月5日）用您现在的自考准考证号和密码，登录北京教育考试院网站，进入报考系统，在报考的界面上，点击“增加报考专业”按钮，选定增报的“中国书法专业（本科）”，并选择所报考的区县自考办，再点击“增加报考专业”，系统就会提示您成功增报了该专业，即可选择报考课程。除此之外，目前不需要办理其他手续。

编者

